3

MAKTABGACHA
VA MAKTAB
TA'LIMI VAZIRLIGI 4

hokimligi

maktabgacha va maktab ta’limi
boshgarmasi

maktabgacha va

aktab ta’limi bo ‘limi tasarrufidagi
___-umumiy o ‘rta ta’lim maktabi

tarix fani o‘qituvchisi

ning

20 -20  -o‘quv yili
9-10-11-sinf bo ‘sh o‘zlashtiruvchi
uvchilar uchun jahon tarixi fanida

TO'GARAK
UJJATLAR]




To‘garak a’zolari hagida ma’lumot

Familiya ismi va sharifi

Tug‘ilgan
sanasi

Sinfi

Manzili
(to*lig)

Ota-onasi
(Ismi sharifi)

Telefon
(uy yoki mobil)

Izoh

10.

11.

12.

13.

14,

15.




16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

O ‘tkazilgan xona




€«

” To‘garak mashg‘ulotlar o ‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

t/r

Sinfi

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Sentabr

Oktabr

Noyabr

Dekabr

O“ilgan mavzu




“ ” To‘garak mashg‘ulotlar o ‘tkazilish sanalari To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va

t/r | Sinfi o
familiyasi

Yanvar Fevral Mart Aprel May O“ilgan mavzu




“TASDIQLAYMAN”

MMIBDO¢
20 __-20__-o‘quv yili bo‘sh o‘zlashtiruvchi uchun tuzilgan
” to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari
Fransiya-Prussiya urushi va uning yakunlari.
Fransiyaning tashqi siyosati.

z

[N

XIX asr oxiri XX asr boshlarida Buyuk Britaniyaning siyosiy
va iqtisodiy ahvoli.

AQSHning tashqi siyosati

Rossiya imperiyasining tashgi siyosati.

XIX asr oxiri - XX asr boshlarida Avstriya-Vengreyasi.

XIX asr oxiri - XX asr boshlarida Italiya

XIX asrning oxiri va XX asr boshlarida Yaponiya.

OO |INOO|OT|B]| W [N

XIX asr oxiri - XX asr boshlarida Hindiston.
XX asr boshlarida Afg‘oniston.
Tropik va Janubiy Afrika mamlakatlari.

Industrial sivilizatsiyaning garor topishi

Shargiy Yevropa va Rossiya: jamiyatni isloh gilish muammolari.

Islom sivilizatsiyasi mamlakatlarida an’anaviylik va islohotchilik
o‘rtasidagi kurash.
Liberal-demokratik mamlakatlarda taraqqiyotning yangi muammolari.

Afrikada milliy uyg‘onish va mustaqillik g‘oyalarining paydo bo‘lishi
SSSR va Shargiy Yevropa mamlakatlari ivojlanishining asosiy
yo‘nalishlari

Germaniya va Italiya: mag‘lubiyatdan keyingi taraqqiyot

Janubiy va Shimoliy Yevropa mamlakatlari: diktatura va demokratiya

Uyg‘onayotgan dunyo: 1945-1991-yillarda osiyo, afrika va lotin
amerikasi mamlakatlari

Turkiya, Eron va Afg‘oniston: diniy qadriyatlar va zamonaviy
sivilizatsiya muammolari.

Lotin Amerikasida milliy islohotchilik va taraqqiyotning boshga
yo‘llari.

XX asrning ikkinchi yarmida ilm-fan va madaniyatning rivojlanishi.
Shargiy yevropa mamlakatlarida demokratik ingiloblar va
sotsialistik lagerning parchalanishi.

1991 - 2017-yillarda Ukraina, belarus va moldova
respublikalari.

1991 — 2017-yillarda markaziy osiyo davlatlari.

1991 — 2017-yillarda Germaniya federativ respublikasi.

1991 — 2017-yillarda Fransiya.

Osiyo, afrika va lotin amerikasi mamlakatlari siyosiy, ijtimoiy-
iqtisodiy rivojlanishining asosiy yo ‘nalishlari.

1991 — 2017-yillarda Yaponiya.

1991 — 2017-yillarda Hindiston respublikasi.

1991 — 2017-yillarda Pokiston va Afg‘oniston.

1991 — 2017-yillarda lotin amerikasi mamlakatlari.

XX ASR oxiri — xxi asr boshlarida bargaror rivojlanish va etno-
ijtimoiy muammolar.
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Fransiya-Prussiya urushi va uning yakunlari.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
jamiyat taraqqiyotining tarixiy tajribalaridan bugungi kunda foydalanib, yo‘l qo‘yilgan xatolarni takrorlamaslik
mamlakatimizda buyuk jamiyat qurishni va jahon hamjamiyatida munosib o‘rin egallashimiz, rivojlangan
mamlakatlar tarixini chuqur o‘rganib, uning ijobiy tomonlaridan respublikamiz ravnaqi uchun hissa qo’shish
kerakligi hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, XIX asrning
70-yillaridan 1918-yilgacha bo‘lgan davr tarixi hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: Jahon tarixining eng qiziqarli, shu bilan birga, murakkab davrini o‘rgatish, bu davrda dunyoda
katta o‘zgarishlar yuz bergani, ishlab chigarishda monopolistik kapitalizm garor topgani, turli xil sindikatlar,
kartellar, konsemlar yuzaga kelgani hagida tushuncha berish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud tarix faniga oida axborot manbalaridan (internet, televizor,
radio (audio video yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va boshg.) foydalana olish;

media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish, saralash, qayta ishlash, uzatish, saglash,
xavfsizligini ta’minlash va foydalanishda mediamadaniyatga rioya qilish.

O¢zini o¢zi rivojlantirish kompetensiyasi: shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy,
ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;

o‘z xatti-harakatini adekvat baholash, o‘zini nazorat gila bilish,halollik, to‘g rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

XIX asrning 60-yillari ikkinchi yarmidan

Buyuk Britaniya va Germaniyadan tobora orgada qolayotganligi bo‘ldi. Ayni paytda, Fransiya tashqi
siyosatda ham muvaffaqiyatsizlikka uchray boshladi. Chunonchi, u Prussiyanirq Germaniyani birlashtirishiga
to‘sqinlik gila olmay qoldi. Germaniya yagona davlatga birlashadigan bo‘lsa, Fransiyaning xalqaro
maydondagi obro‘siga jiddiy zarar yetar va Yevropadagi ikkinchi davlatdek mavqgeyi barham topar edi.
Fransiya hukmron doiralari 1860-yildagi Buyuk Britaniya-Fransiya savdo shartnomasidan ham norozi edi.
Chunki ingliz tovarlarining Fransiyaga ko‘plab kintilishi fransuz tovarlari bilan ragobatni kuchaytirmoqda
edi. Bundan tashqari, mamlakatda ishsizlik, qimmatchilik mehnatkashlaming doimiy yo‘ldoshi bo‘lib qolgandi.
Shu tariqa, bu yerdagi 80 ming Kkishilik qo‘shin Napoleon boshchiligi dataslim bo‘ldi. Napoleon III
Sedanda o‘z Vaterloosini topdi. 100 mingkishilik ikkinchi qo‘shin ham Mets qal’asida qurshovga tushib
goldi. Endi Fransiya Germaniyaga tahdid sola olmas edi. Bu mag‘lubiyat ikkinchi imperiya hokimiyatining
halokati ham bo‘ldi.

Urushdagi asosiy jangl & : Urushlarning ogibati

Y

<

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Nega insoniyat o ‘rta asrlarda ham, yangi davrda ham urushlardan xalos bo‘la olmagan?

2. Nega bugungi kunda ham Yer yuzida urushga to‘la barham berishning iloji bo‘lmayapti?

3. Quyidagi jadvalni to‘ldiring.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20 il




I3 12

Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Fransiyaning tashqi siyosati.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
jamiyat taraqqiyotining tarixiy tajribalaridan bugungi kunda foydalanib, yo‘l qo‘yilgan xatolarni takrorlamaslik
mamlakatimizda buyuk jamiyat qurishni va jahon hamjamiyatida munosib o‘rin egallashimiz, rivojlangan
mamlakatlar tarixini chuqur o‘rganib, uning ijobiy tomonlaridan respublikamiz ravnaqi uchun hissa qo’shish
kerakligi hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, XIX asrning
70-yillaridan 1918-yilgacha bo‘lgan davr tarixi hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: Jahon tarixining eng qiziqarli, shu bilan birga, murakkab davrini o‘rgatish, bu davrda dunyoda
katta o‘zgarishlar yuz bergani, ishlab chigarishda monopolistik kapitalizm garor topgani, turli xil sindikatlar,
kartellar, konsemlar yuzaga kelgani hagida tushuncha berish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud tarix faniga oida axborot manbalaridan (internet, televizor,
radio (audio video yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va boshg.) foydalana olish;

media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish, saralash, qayta ishlash, uzatish, saglash,
xavfsizligini ta’minlash va foydalanishda mediamadaniyatga rioya qilish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: shaxs sifatida doimiy ravishda o°z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy,
ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;

0°z xatti-harakatini adekvat baholash, o‘zini nazorat gila bilish,halollik, to‘g‘rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: | e i 1
XIX asming 70-yillaridan boshlab Fransiyaning xalgaro Rossiya bilan yaqinlashuv

maydondagi ~ ahvoli  zaiflashdi. Prussiya bilan bo‘lgan ¢ xix asr oxiri — XX asr boshlarida Rossiya
urushdagi  qagshatqich ~ mag‘lubiyatdan so‘ng Yevropa [§  va Avstriya-Vengriya munosabatlari
qit’asidagi yetakchi davlatlardan biri bo‘lgan Fransiyaning [* B S

mavqeyi yo‘qqa chiqdi. Endi Fransiya Germaniya hujumidan | ' E
xavfsirab yashaydigan davlatga aylandi. Aynigsa, 1879-

yilda Germaniya va Avstriya-Vengriya o‘rtasida tuzilgan

ittifogchilik  shartnomasi Fransiyaning xalgaro mavgeyini

yanada  yomonlashtirib yubordi. Shunday  bo‘lsa-da, & 1 15
Fransiya boshga buyuk davlatlar o‘rtasidagi nizolardan , i C F
ustalik bilan fojdanib, 0z mustamlakachilik imperiyasini § Buica licki dalvat santaatiarinin
tobora kengaytirish imkoniga ega bo‘ldi. 188l-yilda 9 9
Shimoliy Afrikada jpylashgan Tunisning bosib olinishi &
yangi mustamlakalax bosib olish yo‘lidagi dastlabki qadam &7 &%z
bo‘ldi. Germaniya Fransiyaning Tunisni bosib olishiga atayin qarshilik ko‘rsatmadi. Fransiya bilan
munosabatlari keskinlashgan Italiya endi Germaniya bilan yaginlasha boshladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1.Yevropa qit’asidagi yetakchi davlatlardan bin bo‘lgan Fransiyaning mavqeyi qanday sabablarga ko‘ra
yo‘qqa chiqdi?

2.Fransiya mustamlakachilik imperiyasi qay tarzda tashkil etildi?

3.Fransiyani Buyuk Britaniya va Rossiya imperiyasi bilan yaginlashishga majbur etgan omillaming
o‘xshash va o‘ziga xos jihatlarini aniqlang.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

2 3 | e
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elganligi Sa ,- bo‘ldi.
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I3 2

Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: XIX asr oxiri XX asr boshlarida Buyuk Britaniyaning siyosiy va igtisodiy ahvoli.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
jamiyat taraqqiyotining tarixiy tajribalaridan bugungi kunda foydalanib, yo‘l qo‘yilgan xatolarni takrorlamaslik
mamlakatimizda buyuk jamiyat qurishni va jahon hamjamiyatida munosib o‘rin egallashimiz, rivojlangan
mamlakatlar tarixini chuqur o‘rganib, uning ijobiy tomonlaridan respublikamiz ravnaqi uchun hissa qo’shish
kerakligi hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, XIX asrning
70-yillaridan 1918-yilgacha bo‘lgan davr tarixi hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: Jahon tarixining eng qiziqarli, shu bilan birga, murakkab davrini o‘rgatish, bu davrda dunyoda
katta o‘zgarishlar yuz bergani, ishlab chiqarishda monopolistik kapitalizm garor topgani, turli xil sindikatlar,
kartellar, konsemlar yuzaga kelgani hagida tushuncha berish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud tarix faniga oida axborot manbalaridan (internet, televizor,
radio (audio video yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va boshg.) foydalana olish;

media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish, saralash, qayta ishlash, uzatish, saglash,
xavfsizligini ta’minlash va foydalanishda mediamadaniyatga rioya qilish.

O¢zini o¢zi rivojlantirish kompetensiyasi: shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy,
ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;

o‘z xatti-harakatini adekvat baholash, 0‘zini nazorat gila bilish,halollik, to‘g rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metod|ar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, targatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Buyuk Britaniyada qaysi partiya parlament saylovida g ‘olib chiqsa, shu
partiya hukumat tuzar edi. Mamlakatda kuchli ikki partiyaviy tizim qaror
topgan bo‘lib, ulaming biri Konservatorlar, ikkinchisi esa Liberallar
partiyasi deb atalardi. Konservatorlar partiyasining asosiy tayanchi yirik
zamindorlar va anglikan cherkovi, Liberallar partiyasining asosiy tayanchi
esa o‘rta sinf vakillari edi. Konservatorlar partiyasi an’analarga sodiqligi
bilan ajralib tursa, Liberallar partiyasi zamon ruhiga mos islohotlar o‘tkazish
tashabbuskorligi  bilan ajralib turardi. Ayni paytda, ularni birlashtiruvchi
yagona manfaatlar ham mavjud edi. Bu manfaatlar mushtarakligi asosini
Buyuk Britaniyaning dunyoda yetakcfti "davlat magomini saglab qgolishga intilishi, mustamlaka imperiyani
yanada kengaytirish, dunyo bozorlaridan o‘z raqiblarini mumkin qadar ko‘proq siqib chiqarishga intilish
kabi magsadlar tashkil etgan. Ikkinchidan, xalgaro maydonda bo‘lingan dunyoni qayta bo‘lish uchun
kurash kuchaygan bir sharoitda Buyuk Britaniya harbiy xarajatlami ko‘paytirishga majbur bo‘ldi. Shunday
bo‘lsa-da, Buyuk Britaniya igtisodiy jihatdan hamon qudratli edi. London jahon moliya markazi
hisoblangan. Jahon savdosida hisob-kitob hamon Buyuk Britaniya pul birligi (funt sterling) asosida amalga
oshirilardi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. ,Siyosiy tuzum* va demokratik jamiyat iborasiga huqugshunoslikka oid fanlardan olgan bilimlaringizga
asoslanib izoh bering.

2. ,,Kuchli ikki partiyaviy tizim* deyilganda nimani tushunasiz?

3. Konstitutsiyaviy monarxiya nima?

4. XIX asming so‘nggi choragiga kelganda Buyuk Britaniyaning iqtisodiy taraqgiyotda yetakchilik
navqgeyini yo‘qotganligi sabablarini izohlab bering.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20 yil
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